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IBPS RRB PO Prelims 2020 Memory Based Paper  

(Based on Papers of 12th September 2020) 
 

Q1. यदि िी गई सखं्या ‘2145673’ में, प्रत्यके सम अकं में स े2 घटाया जाता ह ैऔर प्रत्यके विषम अकं में 1 जोड़ा जाता ह,ै तो 

इस प्रकार गठित नई सखं्या में दकतन ेअकं एक स ेअविक बार प्रिर्शित होंग?े 

(a) कोई नहीं 

(b) एक 

(c) िो 

(d) तीन 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

वनिशे (2-6): वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूिक अध्ययन कीवजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीवजए- 

 

आि व्यवि चार मंवजिों की एक इमारत में रहते हैं इस प्रकार दक सबसे वनचिी मंवजि की संख्या 1 ह,ै उसके ऊपरी मंवजि की 

संख्या 2 ह ैऔर इसी क्रम में आगे बढ़ते हुए सबस ेऊपरी मंवजि की संख्या 4 ह।ै प्रत्येक मंवजि पर िो फ्िैट हैं जसै ेदक फ्िैट-P, जो 

दक फ्िैट Q के पविम में ह।ै मंवजि-2 का फ्िैट-P, मंवजि-1 के फ्िैट-P के िीक ऊपर ह ैऔर मंवजि-3 के फ्िैट-P के िीक नीच ेह ै

तथा इसी प्रकार से प्रत्येक मंवजि के फ्िैट-Q समान पैटनि का अनुसरण करते हैं। 

A एक सम संख्या िािी मंवजि पर रहता ह।ै A, E के फ्िैट के िीक ऊपर रहता ह।ै B, E के पविम में रहता ह।ै D और C के बीच में 

एक मंवजि का अंतर ह।ै H, D के पूिि में रहता ह।ै G तीसरी मंवजि पर रहता ह।ै F और C िोनों अिग-अिग फ्िैट में रहते हैं।  

 

Q2. वनम्नविवित में स ेकौन G के फ्िटै के िीक नीच ेरहता है? 

(a) B 
(b) C 

(c) A 

(d (b) और (c) िोनों 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q3. B और H के बीच में दकतनी मवंजिों का अतंर है? 

(a) कोई नहीं 

(b) िो 

(c) एक 

(d) या तो (a) या (c) 

(e) या तो (b) या (c) 

 

Q4. E के सबंिं में G की दिशा क्या है? 

(a) िविण 

(b) उत्तर-पूिि 

(c) उत्तर 

(d) पूिि 

(e) उत्तर-पविम 
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Q5. वनम्नविवित में स ेदकस मवंजि पर C रहता ह?ै 

(a) मंवजि-1 

(b) मंवजि-4 

(c) मंवजि-3 

(d) मंवजि-2 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q6. वनम्नविवित में स ेकौन सा H के सबंिं में सत्य ह?ै 

(a) मंवजि 4 – फ्िैट P 

(b) मंवजि 3 – फ्िैट Q 

(c)  मंवजि 2 - फ्िैट P 

(d) मंवजि 4 - फ्िैट Q 

(e) मंवजि 1 - फ्िैट Q 

 

वनिशे (7-11): वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूिक अध्ययन कीवजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीवजए- 

 

एक विवशष्ट कूट भाषा में, 

‘plan to go exam’ को ‘oj kr mn pc’ के रूप में कूठटत दकया जाता ह ै

‘exam today easy’ को ‘si oj ly’ के रूप में कूठटत दकया जाता ह ै

‘plan your exam today’ को ‘zm oj si mn’ के रूप में कूठटत दकया जाता ह ै

‘make your plan today’ को ‘zm si mn rk’ के रूप में कूठटत दकया जाता है  

 

Q7. िी गई कूट भाषा के अनसुार ‘make’ के विए क्या कूट है? 

(a) zm 
(b) mn 
(c) rk 
(d) pc 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q8. िी गई कूट भाषा के अनसुार ‘exam’ के विए क्या कूट है? 

(a) rk 
(b) pc 
(c) kr 
(d) oj 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q9. िी गई कूट भाषा के अनसुार ‘go’ के विए क्या कूट ह?ै 

(a) pc 
(b) si 
(c) kr 

(d) या तो ‘pc’ या ‘kr’ 

(e) इनमे से कोई नहीं 
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Q10. िी गई कूट भाषा के अनसुार ‘exam today’ के विए क्या कूट है? 

(a) si oj 

(b) mn kr 

(c) lv si 

(d) zm oj 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q11. यदि ‘easy to plan’ को ‘mn ly pc’ के रूप में कूठटत दकया जाता ह,ै तो िी गई कूट भाषा के अनसुार ‘go’ के विए क्या 

कूट है? 

(a) pc 

(b) zm 

(c) kr 

(d) mn 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q12. शब्ि “GRANDUAL” में अिरों के ऐस ेदकतन ेयगु्म हैं, वजनमें स ेप्रत्यके के बीच शब्ि में उतन ेही अिर हैं, वजतन ेदक उनके 

बीच अंग्रजेी िणिमािा श्रंििा में हैं? 

(a) तीन 

(b) चार 

(c) िो 

(d) एक 

(e) पााँच 

 

वनिशे (13-15): वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूिक अध्ययन कीवजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीवजए- 

 

बबंि ुP, बबंि ुS के 26 मीटर पविम में ह।ै बबंि ुG, बबंि ुP के 52 मीटर उत्तर में ह।ै बबंि ुM, बबंि ुG के 39 मीटर पूिि में ह ैतथा बबंि ु

K, बबंि ुG के 13 मीटर िविण में ह।ै बबंि ुH, बबंि ुS के 39 मीटर उत्तर में ह।ै 

 

Q13. बबंि ुM के सबंिं में बबिं ुP दकस दिशा में ह?ै 

(a) िविण 

(b) िविण-पूिि 

(c) उत्तर-पूिि 

(d) पूिि 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q14. बबंि ुK और बबिं ुH के बीच की न्यनूतम िरूी क्या है? 

(a) 13 मीटर 

(b) 26 मीटर 

(c) 39 मीटर 

(d) 25 मीटर 

(e) इनमे से कोई नहीं 
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Q15. यदि बबिं ुZ, बबिं ुH के 13 मीटर उत्तर में ह,ै तो बबिं ुM और बबिं ुZ के बीच की िरूी क्या है? 

(a) 13 मीटर 

(b) 26 मीटर 

(c) 39 मीटर 

(d) 25 मीटर 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

वनिशे (16-20): वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूिक अध्ययन कीवजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीवजए- 

 

सात व्यवि- D, G, P, L, J, U और Q एक पंवि में उत्तर के सम्मुि होकर बैिे हैं। उन सभी की आयु अिग-अिग ह।ै D पंवि के एक 

छोर से तीसरे स्थान पर बैिा ह।ै Q, D के िाएं से िसूरे स्थान पर बैिा ह।ै Q के बाएं बैिे व्यवियों की संख्या, G के िाएं बैिे व्यवियों 

की संख्या के समान ह ैतथा G की आयु 20 िषि ह।ै P, 35 िषि के व्यवि के बाए ंस ेचौथ ेस्थान पर बैिा ह।ै Q की आयु 35 िषि नहीं 

ह।ै D के वनकटतम पड़ोवसयों की कुि आयु 75 िषि ह।ै J की आयु 30 िषि ह।ै P अपने एक वनकटतम पड़ोसी से 20 िषि बड़ा ह।ै U, 

L के िाएं बैिा ह,ै जो 25 िषि के व्यवि के वनकटतम बाएं बिैा ह।ै Q, P से 5 िषि छोटा ह।ै  

 

Q16. L और Q के बीच बिेै व्यवियों की सखं्या, P और ____ के बीच बिेै व्यवियों की सखं्या के समान ह।ै 

(a) D 

(b) G 

(c) U 

(d) Q 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q17. Q के सबंिं में J का स्थान क्या ह?ै 

(a) बाएं से िसूरा 

(b) वनकटतम बाए ं

(c) वनकटतम िाएं 

(d) बाएं से चौथा 

(e) िाएं से तीसरा 

 

Q18. वनम्नविवित पाचं में स ेचार एक वनवित तरीके स ेएकसमान हैं और इसविए 

एक समहू बनात ेहैं। उस ेज्ञात कीवजए, जो इस समहू स ेसबंवंित नहीं है? 

(a) P 

(b) G 

(c)  J 

(d) L 

(e) U 
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Q19. वनम्नविवित में स ेदकसकी आय ु40 िषि ह?ै 

(a) L 

(b) P 

(c) D 

(d) U 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q20. वनम्नविवित में स ेकौन सा कथन सत्य ह?ै 

(a) J, L के िाएं बैिा ह ै

(b) D, G के िाएं से तीसरे स्थान पर बैिा ह ै

(c) P दकसी एक छोर पर बैिा ह ै

(d) कोई सत्य नहीं ह ै

(e) Q, 35 िषि के व्यवि के वनकटतम िाएं बैिा ह ै

 

Q21. वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूिक अध्ययन कीवजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीवजए- 

छह व्यवियों- P, Q, R, S, T और U का जन्म एक ही सप्ताह में सोमिार से िेकर शवनिार तक अिग-अिग दिनों पर हुआ था , 

िेदकन आिश्यक नहीं दक इसी क्रम में हो। P का जन्म शुक्रिार को हुआ था। U और P के बीच में िो व्यवियों का जन्म हुआ था। R 

और S के बीच में एक व्यवि का जन्म हुआ था। यदि T का जन्म, S से िीक पहिे हुआ था, तो वनम्नविवित में स ेदकस व्यवि का 

जन्म बुििार को हुआ था? 

(a) U 

(b) R 

(c) S 

(d) T 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

वनिशे (22-26): वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूिक अध्ययन कीवजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीवजए- 

िस बॉक्स एक िसूरे के ऊपर रिे गए हैं। J और M के बीच में चार बॉक्स रिे गए हैं। J और K के बीच में िो बॉक्स रिे गए हैं तथा 

K को J से ऊपर रिा गया ह।ै L को K के िीक नीचे रिा गया ह।ै L और M के बीच में बॉक्स की संख्या, M और Q के बीच में बॉक्स 

की संख्या के समान ह।ै T को Q के िीक ऊपर रिा गया ह।ै Y को O के िीक ऊपर रिा गया ह।ै X को M के वनकटस्थ रिा गया ह।ै 

P को X के नीचे रिा गया ह।ै  

 

Q22. O और L के बीच में दकतन ेबॉक्स रि ेगए हैं? 

(a) एक 

(b) पााँच से अविक 

(c) चार 

(d) तीन 

(e) िो 
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Q23. वनम्नविवित पाचं में स ेचार एक वनवित तरीके स ेएकसमान हैं और इसविए एक समहू बनात ेहैं। उस ेज्ञात कीवजए, जो इस 

समहू स ेसबंवंित नहीं है? 

(a) T-Y 

(b) X-L 

(c) K-P  

(d) Q-O 

(e) M-Q 

 

Q24. वनम्नविवित में स ेकौन सा कथन सत्य है? 

(a) L, शीषि स्थान से तीसरा ह ै

(b) K और M के बीच में िो बॉक्स रिे गए हैं 

(c) Q, P से ऊपर ह ै

(d) T सबसे वनचिे स्थान पर रिा गया ह ै

(e) Y और M के बीच में तीन बॉक्स रिे गए हैं 

 

Q25. Y का सबस ेनीच ेस ेक्या स्थान है? 

(a) सात 

(b) आि 

(c) छह 

(d) पांच 

(e) तीन 

 

Q26. यदि T और O अपना स्थान परस्पर बिि िते ेहैं, तो वनम्नविवित में स ेकौन सा बॉक्स O के िीक नीच ेरिा गया है?  

(a) Y 

(b) X 

(c) K 

(d) Q 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

वनिशे (27-31): वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूिक अध्ययन कीवजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीवजए- 

कुछ व्यवि एक पंवि में उत्तर दिशा के सम्मुि होकर बैिे हैं। L, M के बाएं से तीसरे स्थान पर बैिा ह।ै M और N के बीच में पांच 

व्यवि बैिे हैं। J, M के वनकटतम िाएं बैिा ह।ै Q और J के बीच में तीन व्यवि बैिे हैं। Q, N के वनकट नहीं बैिा ह।ै N एक छोर स े

सातिें स्थान पर ह।ै Q के िाएं बैिे व्यवियों की संख्या, N के बाएं बैिे व्यवियों की संख्या स ेचार अविक ह।ै K एक छोर स ेिसूरे 

स्थान पर बैिा ह ैऔर M के िाएं बैिा ह।ै  

 

Q27. उपरोि व्यिस्था में दकतन ेव्यवि बिेै हैं? 

(a) 25 

(b) 26 

(c) 28 

(d) 24 

(e) इनमे से कोई नहीं 
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Q28. यदि X और N के बीच में िो व्यवि बैिे हैं, तो L के सबंिं में X का स्थान क्या ह?ै 

(a) बाएं से चौथा 

(b) बाएं से छिा 

(c) िाएं से पााँचिां 

(d) बाएं से तीसरा 

(e) बाएं से सातिा ं

 

Q29. L और J के बीच में दकतन ेव्यवि बिेै हैं? 

(a) पााँच 

(b) इनमे से कोई नहीं 

(c) सात 

(d) चार 

(e) तीन 

 

Q30. Q के सबंिं में L का स्थान क्या ह?ै 

(a) िाएं से आििां 

(b) बाएं से आििां 

(c) िाएं से छिा 

(d) बाएं से पांचिां 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q31. J के िीक बाए ंबैिे व्यवि के िाए ंओर दकतन ेव्यवि बिेै हैं? 

(a) िस 

(b) सात 

(c) इनमे से कोई नहीं 

(d) आि 

(e) ग्यारह 

 

वनिशे (32-35): इन प्रश्नों में, कथनों में विवभन्न तत्िों के बीच सबंिंों को िशािया गया 

ह।ै इन कथनों के बाि िो वनष्कषि दिए गए हैं। उत्तर िीवजए: 

(a) यदि केिि वनष्कषि I अनसुरण करता ह।ै 

(b) यदि केिि वनष्कषि II अनुसरण करता ह।ै 

(c) यदि या तो वनष्कषि I या II अनुसरण करता ह ै

(d) यदि न तो वनष्कषि I और न ही II अनुसरण करता ह।ै 

(e) यदि वनष्कषि I और II िोनों अनुसरण करते हैं। 

 

https://www.adda247.com/product-testseries/6449/ibps-rrb-officer-scale-1-mock-tests-2020-bilingual-test-series-by-adda247
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Q32. कथन: Z > O = G < I  S > P 

वनष्कषि:  I. S > O II. P > G 

 

Q33. कथन: K  M > W  T   Y< Q 

वनष्कषि:  I. T < Q II. T < K 

 

Q34. कथन: J  V < R > M, L> M = I  H 

वनष्कषि: I. V  H II. H  M 

 

Q35.  कथन: I = H  B  N < D > L 

वनष्कषि:  I. B < N II. L > H 

 

वनिशे (36-40): वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूिक अध्ययन कीवजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीवजए- 

 

नौ व्यवि एक िरत्ताकार मेज के चारों ओर बैिे हैं। उनमें स ेकुछ कें द्र के सम्मुि हैं, जबदक कुछ कें द्र के बाहर के सम्मुि हैं। C, A के 

िाएं से िसूरे स्थान पर बैिा है, जो अंिर के सम्मुि ह।ै C और G के बीच में िो व्यवि बैिे हैं। J, G के बाए ंस ेतीसरे स्थान पर बैिा 

ह।ै L, J के बाएं से िसूरे स्थान पर बैिा ह,ै जो C के वनकटस्थ नहीं बैिा ह।ै B, L के िाएं स ेतीसरे स्थान पर बैिा ह ैऔर P का 

वनकटतम पड़ोसी ह।ै K, H के िाएं से चौथे स्थान पर बैिा है, जो J के वनकट नहीं बैिा ह।ै B और P िोनों A के समान दिशा के 

सम्मुि हैं। C और G एक-िसूरे के विपरीत दिशा के सम्मुि हैं। K बाहर के सम्मुि नहीं ह।ै  

 

Q36. K के सबंिं में P का स्थान क्या ह?ै 

(a) िाएं से तीसरा  

(b) बाएं से िसूरा 

(c) वनकटतम बाएं 

(d) बाएं से तीसरा 

(e) िाएं से पांचिां  

 

Q37. H के बाए ंस ेवगनन ेपर, J और H के बीच में दकतन ेव्यवि बिेै हैं? 

(a) पांच 

(b) छह 

(c) चार 

(d) एक 

(e) तीन 

 

Q38. वनम्नविवित पाचं में स ेचार एक वनवित तरीके स ेएकसमान हैं और इसविए एक समहू बनात ेहैं। उस ेज्ञात कीवजए, जो इस 

समहू स ेसबंवंित नहीं है? 

(a) C-H 
(b) L-K 

(c) B-J 
(d) H-L 

(e) B-P 
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Q39. G के बाए ंस ेवगनन ेपर, G और H के बीच में दकतन ेव्यवि बिेै हैं? 

(a) तीन 

(b) पांच 

(c) िो 

(d) चार 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q40. दकतन ेव्यवि कें द्र के बाहर के सम्मिु हैं? 

(a) तीन 

(b) चार 

(c) इनमे से कोई नहीं 

(d) छह 

(e) पााँच 

 

Directions (41-46): नीच ेदिया गया पाई चाटि एक परीिा की छह अिग-अिग पावियों में उपवस्थत हुए कुि छात्रों के 

प्रवतशत वितरण को िशािता ह।ै नीच ेदिए गए पाई चाटि का अध्ययन कीवजए और वनम्नविवित प्रश्नों के उत्तर िीवजए। 

 

 
 

Q41. परीिा की पािी I, II और IV में उपवस्थत हुए छात्रों की औसत सखं्या ज्ञात कीवजए। 

(a) 1040 

(b) 900 

(c) 720 

(d) 1140 

(e) 880 

 

I
20%

II
16%

III
24%

IV
12%

V
10%

VI
18%

परीक्षा में उपस्थित हुए कुल छात्र - 5500
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Q42. परीिा की पािी II में उपवस्थत हुए छात्रों के विए कें द्रीय कोण ज्ञात कीवजए। 

(a) 64.2 ̊ 

(b) 48 ̊ 

(c) 57.6 ̊ 

(d) 43.6 ̊ 

(e) 52.8 ̊ 

 

Q43. परीिा की पािी V और VI में वमिाकर उपवस्थत हुए छात्रों की कुि सखं्या 

ज्ञात कीवजए। 

(a) 1740 

(b) 1600 

(c) 1820 

(d) 1960 

(e) 1540 

 

Q44. परीिा की पािी III और IV में वमिाकर उपवस्थत हुए छात्र, परीिा के पािी I में उपवस्थत हुए छात्रों स ेदकतन ेप्रवतशत 

अविक या कम है? 

(a) 90% 

(b) 80% 

(c) 70% 

(d) 50% 

(e) 60% 

 

Q45. परीिा की पािी IV और VI में वमिाकर  उपवस्थत हुए छात्रों का परीिा की पािी II और III में वमिाकर उपवस्थत हुए 

छात्रों स ेअनपुात ज्ञात कीवजए।  

(a) 3:4 

(b) 5:7 

(c) 4:3 

(d) 7:5 

(e) इनमे से कोई भी नहीं 

 

Q46. परीिा की पािी I और VI में वमिाकर उपवस्थत हुए छात्र, परीिा की पािी III और V में वमिाकर उपवस्थत हुए छात्रों स े

दकतन ेअविक या कम ह?ै 

(a) 330 

(b) 150 

(c) 360 

(d) 280 

(e) 220 

 

https://www.adda247.com/product-onlineliveclasses/3937/bank-maha-pack-1-year-validity
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Q47. एक पात्र में क्रमश: 7:1 के अनपुात में ििू और पानी वमश्ण ह।ै पात्र में स े24 िीटर वमश्ण वनकाि विया जाता ह।ै यदि 

पात्र में ििू की शषे मात्रा 56 िीटर ह,ै तो आरम्भ में पात्र में पानी की मात्रा ज्ञात कीवजए।     

(a) 11 िीटर 

(b) 15 िीटर 

(c) 12 िीटर 

(d) 9 liters 

(e) 8 liters 
 

Q48. A और B वमिकर, एक कायि को 9 दिनों में परूा कर सकत ेहैं। समान कायि को परूा करन ेके विए A अकेि ेद्वारा विया गया 

समय, समान कायि को परूा करन ेके विए B अकेि ेद्वारा विए गए समय स े7.5 दिन कम ह।ै B अकेि ेदकतन ेदिनों में कायि का 
2

9
 

भाग परूा करेगा? 

(a) 8 दिन 

(b) 6 दिन 

(c) 7 दिन 

(d) 5 दिन 

(e) 4 दिन 

 

Q49. 4 िषि बाि A और B की आय ुका अनपुात क्रमशः 8: 9 है। यदि A और B की ितिमान आय ुका औसत 47 िषि हैं, तो A और 

B की ितिमान आय ुमें अतंर ज्ञात कीवजए। 

(a) 5 िषि  

(b) 6 िषि 

(c) 3 िषि 

(d) 2 िषि 

(e) 4 िषि 

 

Q50. एक विद्यािय में कुि छात्रों (िड़कों + िड़दकयों) में स े75% िड़के हैं तथा विद्यािय के 39% छात्र वपकवनक पर गए हैं। 

यदि कुि िड़कों का 32% वपकवनक पर गया है, तो ज्ञात कीवजए, कुि िड़दकयों का दकतना प्रवतशत वपकवनक पर गया था?   

(a) 60% 

(b) 90% 
(c) 75% 

(d) 80% 
(e) 50% 

 

Q51. अनभुाग A और B में एक परीिा में उत्तीणि छात्रों की सखं्या क्रमशः 240 और 210 हैं। यदि अनभुाग A में कुि छात्रों का 

40% अनतु्तीणि हो जाता ह ैतथा अनभुाग B में कुि छात्रों का 30% अनतु्तीणि हो जाता ह,ै तो अनभुाग A और B में छात्रों की कुि 

सखं्या के बीच अतंर ज्ञात कीवजए। 

(a) 40 
(b) 80 

(c) 150 
(d) 120 

(e) 100 
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Directions (52-56): दिए गए प्रश्नों में, िो समीकरण (I) और (II) दिए गए हैं। िोनों समीकरणों को हि कीवजए और तिनसुार 

उत्तर अदंकत कीवजए। 

 

Q52. I. 𝑥2 + 9𝑥 + 20 = 0 

II. 8𝑦2 − 15𝑦 + 7 = 0 

(a) 𝑥 < 𝑦 

(b) 𝑥 > 𝑦 

(c) 𝑥 ≤ 𝑦 

(d) 𝑥 ≥ 𝑦 

(e) 𝑥 = 𝑦 या कोई सम्बन्ि नहीं  

 

Q53. I. 𝑥2 − 11𝑥 + 30 = 0 

II. 𝑦2 + 12𝑦 + 36 = 0 

(a) 𝑥 < 𝑦 

(b) 𝑥 > 𝑦 

(c) 𝑥 ≤ 𝑦 

(d) 𝑥 ≥ 𝑦 

(e) 𝑥 = 𝑦 या कोई सम्बन्ि नहीं  

 

Q54. I. 𝑥2 + 13𝑥 + 40 = 0 

II. 𝑦2 + 7𝑦 + 10 = 0 

(a) 𝑥 < 𝑦 

(b) 𝑥 > 𝑦 

(c) 𝑥 ≤ 𝑦 

(d) 𝑥 ≥ 𝑦 

(e) 𝑥 = 𝑦 या कोई सम्बन्ि नहीं  

 

Q55. I. 𝑥2 − 20𝑥 + 91 = 0 

II. 𝑦2 + 16𝑦 + 63 = 0 

(a) 𝑥 < 𝑦 

(b) 𝑥 > 𝑦 

(c) 𝑥 ≤ 𝑦 

(d) 𝑥 ≥ 𝑦 

(e) 𝑥 = 𝑦  या कोई सम्बन्ि नहीं  

 

Q56. I. 𝑥2 − 𝑥 − 12 = 0 

II. 𝑦2 + 5𝑦 + 6 = 0 

(a) 𝑥 < 𝑦 

(b) 𝑥 > 𝑦 

(c) 𝑥 ≤ 𝑦 

(d) 𝑥 ≥ 𝑦 

(e) 𝑥 = 𝑦 या कोई सम्बन्ि नहीं  
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Directions (57-62): नीच ेिी गई ताविका का अध्ययन कीवजए और वनम्नविवित प्रश्नों के उत्तर िीवजए। 

 

ताविका 1999 और 2000 में 3 अिग-अिग विद्याियों में छात्रों की कुि संख्या के बारे में जानकारी िेती ह ैतथा 1999 और 

2000 में इन 3 स्कूिों में िड़दकयों की कुि संख्या के बारे में भी जानकारी िेती ह।ै 

 

विद्यािय 

िषि 

1999 2000 

कुि छात्र कुि िड़दकया ं कुि छात्र  कुि िड़दकया ं

A 720 360 900 450 

B 360 180 600 180 

C 450 270 400 120 

नोट: दकसी भी िषि में दकसी भी विद्यािय में कुि छात्र = उस िषि में उस विद्यािय में कुि (िड़के + िड़दकयां)। 

 

Q57. यदि 1999, 2000 और 2001 में विद्यािय A में छात्रों की औसत सखं्या 700 है, तो 2001 में विद्यािय A में छात्रों की 

कुि सखं्या ज्ञात कीवजए। 

(a) 540 
(b) 480 

(c) 420 
(d) 600 

(e) 360 
 

Q58. 2000 में विद्यािय A और B में वमिाकर िड़दकयों की सखं्या, 2000 में B और C में वमिाकर छात्रों की कुि सखं्या स े

दकतन ेप्रवतशत अविक या कम ह?ै 

(a) 27% 
(b) 42% 

(c) 37% 

(d) 30% 
(e) 45% 

 

Q59. 1999 में विद्यािय A, B और C में वमिाकर िड़कों की कुि सखं्या ज्ञात कीवजए। 

(a) 720 
(b) 640 

(c) 680 
(d) 760 

(e) 800 
 

Q60. 1999 में विद्यािय A, B और C में वमिाकर छात्रों की औसत सखं्या, 2000 में विद्यािय-B में कुि छात्रों का दकतना 

प्रवतशत ह?ै 

(a) 95% 
(b) 85% 

(c) 75% 
(d) 55% 

(e) 65% 

 



14 Adda247 | No. 1 APP for Banking & SSC Preparation 
Website: bankersadda.com | sscadda.com | store.adda247.com | Email: contact@bankersadda.com 

 

Q61. 2000 में विद्यािय B में िड़कों की सखं्या का 2000 में विद्यािय C में िड़कों की सखं्या स ेअनपुात ज्ञात कीवजए।  

(a) 5:4 

(b) 4:5 

(c) 2:3 

(d) 3:2 

(e) इनमे से कोई भी नहीं 

 

Q62. 1999 में विद्यािय A, B और C में वमिाकर िड़दकयों की कुि सखं्या, 2000 में विद्यािय A, B और C में वमिाकर में 

िड़दकयों की कुि सखं्या स ेदकतना अविक या कम हैं? 

(a) 140 

(b) 60 

(c) 180 

(d) 90 

(e) 100 

 

Directions (63-67): वनम्नविवित प्रश्नों में, मात्रा I और मात्रा II की गणना कीवजए, उनकी तिुना कीवजए और वनम्नविवित 

विकल्पों के अनसुार उत्तर िीवजय।े 

(a) यदि मात्रा I > मात्रा II 

(b) यदि मात्रा I < मात्रा II 

(c) यदि मात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) यदि मात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) यदि मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंि स्थावपत नहीं दकया जा सकता ह ै

 

Q63. मात्रा I: 20% के िाभ पर 450 रुपये में एक िस्तु बेचने पर अर्जित िाभ  

मात्रा II: 20% के िाभ पर 84 रुपये में बेचा गया िस्तु का क्रय मूल्य  

 

Q64. एक गााँि में 60% परुुष हैं तथा शषे मवहिाएाँ हैं। यहााँ 30% वनरिर परुुष और 25% वनरिर मवहिाए ंहैं। वनरिर परुुषों 

की सखं्या 1152 हैं। 

मात्रा  I: सािर मवहिाए ं

मात्रा  II: 1940 

 

Q65. एक व्यवि न ेसािारण ब्याज पर 12% िार्षिक िर स ेP रु. दकए।  

मात्रा I: यदि िसूरे िषि के अंत में उसे ब्याज के रूप में 1200 रुपये प्राप्त होते हैं, तो P ज्ञात कीवजए। 

मात्रा II: 6000 रु. 

 

Q66. एक आयताकार िते की जतुाई की िागत 3 रुपय ेप्रवत िगि मीटर की िर स े288 रु. ह।ै िते की िबंाई, िते की चौड़ाई स े

4 मीटर अविक ह।ै 

मात्रा I: आयत की िंबाई 

मात्रा II: 12 मीटर। 
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Q67. मात्रा I: वशिम और प्रशांत की ितिमान आयु का योग 32 िषि हैं तथा वशिम, प्रशांत से 8 िषि बड़ा ह।ै प्रशांत की ितिमान 

आयु ज्ञात कीवजए।  

मात्रा II: 15 िषि। 

 

Q68.  ‘A’, 4000 रु. का वनिेश करता ह ैऔर ‘B’, ‘A’ स े1000 रु. अविक का वनिशे करता ह।ै आि महीन ेबाि ‘C’, 3000 रु. 

का वनिशे करता ह।ै यदि िषि के अतं में ‘C’ को 700 रु. िाभ प्राप्त होत ेह,ै तो कुि िाभ ज्ञात कीवजए। 

(a) 7000 रु. 

(b) 8400 रु. 

(c) 5600 रु. 

(d) 8800 रु. 

(e) 6400 रु. 

 

Q69. एक 440 मीटर िबंी टे्रन 80 सकंेड में एक प्िेटफामि को पार करती ह।ै यदि टे्रन की गवत में 3 मीटर/सकंेड की िरवि होती 

है, तो यह एक िम्बें को 22 सकंेड में पार करती ह।ै प्िटेफॉमि की िबंाई ज्ञात कीवजए। 

(a) 720 मी 

(b) 840 मी 

(c) 700 मी 

(d) 920 मी 

(e) 900 मी 

 

Q70. एक िस्त ुका विक्रय मलू्य 2160 हो जाता ह ैजब उसपर x% और 25% की िो क्रमागत छूट िी जाती ह ैतथा िस्त ुका 

अदंकत मलू्य 3600 रु. ह।ै यदि िो क्रमागत छूट िने ेके बाि िस्त ुको बचेन ेपर x% का िाभ होता ह,ै तो िस्त ुका क्रय मलू्य ज्ञात 

कीवजए। 

(a) 1720 रु. 

(b) 1500 रु. 

(c) 1600 रु. 

(d) 1800 रु. 

(e) 1900 रु. 

 

Q71. एक थिै ेमें तीन 5 हरी, 7 नीिी और 3 िाि रंग की गेंि हैं। यदि थिै ेमें स े2 गेंि यािरवछछक रूप स ेचनुी जाती हैं, तो कम 

स ेकम एक हरे रंग गेंि आन ेकी प्रावयकता ज्ञात कीवजए।  

(a) 
1

9
 

(b) 
2

7
 

(c) 
3

8
 

(d) 
3

5
 

(e) 
4

7
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Q72. शातं जि में नाि की गवत, िारा की गवत का छह गनुा ह।ै यदि नाि िारा के प्रवतकूि 7 घटें में 210 दकमी की िरूी तय 

करती है, तो नाि की िारा के अनकूुि की गवत ज्ञात कीवजए। 

(a) 42 दकमी/घंटा 

(b) 36 दकमी/घंटा 

(c) 30 दकमी/घंटा 

(d) 32 दकमी/घंटा 

(e) 24 दकमी/घंटा 

 

Q73. आयत 'A' की िबंाई इसकी चौड़ाई का 125% ह ैतथा आयत 'A' का िते्रफि 1280 िगि समेी ह।ै यदि आयत ’A’ की 

चौड़ाई, एक िगि की भजुा की आिी है, तो िगि का पठरमाप ज्ञात कीवजए। 

(a) 72 मी 

(b) 64 मी 

(c) 84 मी 

(d) 96 मी 

(e) 60 मी 

 

Q74. 45 िड़दकयों िािी एक किा का औसत भार 53 दकग्रा ह।ै बाि में ज्ञात होता ह ैदक िो िड़दकयों का भार 45 दकग्रा और 

52 दकग्रा के बजाय 49 दकग्रा और 57 दकग्रा पढ़ विया गया था। किा का िास्तविक औसत भार ज्ञात कीवजए। 

(a) 54 दकग्रा 

(b) 53.40 दकग्रा 

(c) 50.6 दकग्रा 

(d) 52.80 दकग्रा 

(e) 51.5 दकग्रा 

 

Directions (75-80): वनम्नविवित सखं्या श्रिंिा में (?) का मान ज्ञात कीवजए? 

 

Q75. 1.5,     3,     12,     72,     576,     ? 

(a) 5480 

(b) 5620 

(c) 5580 

(d) 5340 

(e) 5760 

 

Q76. 80,     66,     85,     61,     90,     ? 

(a) 50 

(b) 56 

(c) 64 

(d) 60 

(e) 63 
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Q77. 163,     ?,     43,     23,     13,     8 

(a) 92 

(b) 83 

(c) 78 

(d) 54 

(e) 69 

 

Q78. 150,     152,     157,     167,     184,     ? 

(a) 229 

(b) 245 

(c) 232 

(d) 210 

(e) 206 

 

Q79. 3.5,     2.5,     3,     6,     20,     ? 

(a) 95 

(b) 80 

(c) 65 

(d) 75 

(e) 90 

 

Q80. 6300,      ?,       525,     105,     17.5,       2.5 

(a) 2400 

(b) 2100 

(c) 4200 

(d) 5200 

(e) 3600 
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